

# 征集志愿 把握高考填报的 第二次机会

2021年辽宁省高校录取工作正在有序进行,具有多年高考填报经验的马硕老师提醒考生,无论对于自己的志愿填报方案有多大把握,所有考生和家长都要全面了解征集志愿,避免意外(滑档或退档)发生后“抓瞎”。批次征集志愿填报时间大多都很短,所以最好是尽早做好功课。

## 什么是征集志愿?

高考录取在每批次第一轮投档结束后,总会出现一些上线考生未被录取和一些在本批次招生的高校未完成招生计划的情况。

于是,各省级招生考试院通过本省官网向

社会公布高校招生缺额计划,并组织该批次未被录取的考生按照缺额计划再次填本报本批次院校的志愿就是征集志愿。征集志愿再一次为考生录取提供了机会,同时使高校的招生计划得以顺利完成。

## 会出现征集志愿院校有哪些?

第一类是生源不足高校,在第一轮投档时,生源不足导致缺额,不能完成招生计划。

第二类是“超退”高校,第一轮投档时生源充足,但出现因身体条件、单科成绩等不符合有关要求而被退档的考生人数多于其调档比例的超额数,致使高校不能完成招生计划。

比如一所大学招生计划为100人,调档比例为105%,进档的考生则有105人。在录取过程中,未满足录取条件的考生有10人,这就使该大学仅录取到95人,未完成招生计划。

第三类是追加计划高校生源充足,但后期在该省(区、市)追加招生计划。

## 填报征集志愿需要注意什么问题?

考生填报征集志愿前应该先查询自己的录取结果,尤其是录取状态,被高校退档的考生还要看退档的原因,以免在填报征集志愿时犯同样的错误。参加征集志愿填报的考生,同时要符合院校和专业的报考及体检要求。

有的高校一次征集志愿后,仍然没有完成招生计划,就有可能进行第二次甚至多次征集志愿,参加征集志愿的考生如果在本批次第一次征集志愿时仍没有被高校录取,还可以继续关注下一次征集志愿的情况。考生要注意关注省市招办官网等渠道公布的尚未完成招生计划院校的余缺信息,必须在规定的时间内完成填报。

有的考生认为,出现在征集志愿名单中的高校既然在正常投档录取时没能录满,那征集志愿时的录取分数一定会有所降低,而事实却是有相当一部分高校在征集志愿时,录取分数不降反升。出现这种情况主要是由于在征集

志愿阶段,缺额的高校和专业的数量并不多,考生选择的余地比较小。许多在正常投档录取时录取分数并不高的学校,在征集志愿阶段因报考考生多分数上涨。

一些办学实力较强和社会知名度比较高的大学因为“超退”等原因也会出现在征集志愿的名单当中。这些高校在征集志愿阶段,会成为考生优先选择的对象,考生选报征集志愿时要考虑避免再次出现“扎堆”落选的问题。

考生参加征集志愿时要谨慎选择,考虑清楚所报院校剩余的专业自己能否接受,一旦被录取就不能退档调换。

有考生担心自己填报征集志愿没有被录取,影响后面批次的录取。征集志愿和后面批次志愿不会发生冲突。录取是分批次进行的,前一批次录取不结束,后一批次录取不开始。

辽沈晚报记者 冯美琳

而参加征集志愿。

招生计划冷门的专业院校容易出现志愿征集。院校招生数量少,考生不敢报考。录取分数线出现大幅波动,部分国内知名高校有时也会出现补录的情况。

参加征集志愿的高校不一定都是“差”学校,但专业为学校的非优势专业。有一部分高校出现缺额的原因是“超退”。往往出现“超退”情况的高校中不乏一些实力不错、知名度较高的大学。虽然参加征集志愿的高校不一定都是“差”学校,但高校参加征集志愿的专业,却大多为该校的非优势、非特色专业。

一些对考生有特殊要求的专业也容易出现在征集志愿的名单之中。比如对性别有限制的专业、对单科成绩有要求的专业以及对考生身体条件有要求的专业。报考这些专业的考生很可能因为没有达到专业的要求而被高校退档,造成专业缺额。

辽沈晚报记者 冯美琳

## 这些高校 容易出现 “征集志愿”

参加征集志愿的高校均为当年招生计划未录取满额的高校,因为每年高考录取的情况不同,参加征集志愿的高校和专业的名单也不尽相同。

记者从2020年辽宁省普通高校第一次“征集志愿”的名单中发现,既有大家耳熟能详的本地院校,也有一些外地的高校。

一般办学位置偏远的、考生不熟悉的高校容易出现在征集志愿的名单之中。这在很大程度上导致这些高校的报考人数低于招生计划数,从

# 高考生莫为学费发愁 国家先帮你交

金榜题名是很多高考生梦寐以求的结果,但却有一些考生由于家庭经济原因,实现大学梦有些困难。为此,教育行政部门与高校共同操作帮助贫困家庭学生进行助学贷款。

## 政策解读

据中国人民银行有关人士介绍,助学贷款主要有两类,分别是国家助学贷款和生源地助学贷款。

国家助学贷款由政府主导、财政贴息、银行、教育行政部门与高校共同操作的帮助高校贫困家庭学生的银行贷款。

生源地信用助学贷款是指国家开发银行向符合条件的家庭经济困难的普通高校新生和在校生发放的、在学生入学前户籍所在县(市、区)办理的助学贷款。贷款资金主要用于学生缴纳在校期间的学费和住宿费。

## 申请条件

普通高等学校全日制本专科生(含高职生)具备以下条件可以申请国家助学贷款:家庭经济困难;具有中华人民共和国国籍,年满16周岁的需持有中华人民共和国居民身份证;具有完全民事行为能力(未成年人申请国家助学贷款须由其法定监护人书面同意);诚实守信,遵纪守法,无违法违纪行为;学习努力,能够正常完成学业。

对于已经开通生源地助学贷款省市的家庭经济困难学生,每人每学年可以申请1000到6000元的整数,用于学生在校期间的学费和住宿费。

## 申请流程

学生接到录取通知书后,可向学校咨询具体办理国家助学贷款的相关事宜。学生到校报到后,可通过学校向金融机构申请办理国家助学贷款。

辽沈晚报记者 冯美琳

# 生源地贷款 助力贫困生上大学

来自辽宁工程技术大学运动训练专业的小孙同学是生源地贷款的受益者。

刚入校时,小孙听说可以通过贷款缴纳学费,当即就决定要申请。“当时就想着可以减轻家里的负担,不用父母为了学费发愁,”小孙表示,“申请流程其实挺顺利的,现在每年缴纳学费前,我都会办理续贷。”

生源地贷款是国家开发银行等金融机构为家庭困难的普通高校新生和在校生发放的助学贷款,当学生拿到大学录取通知书后,就可以通过在线系统进行申请。已经读大三的小孙先后通过生源地贷款24000元,“这些钱在我读大学期间是不用支付利息的,全部由政府补贴。”小孙说:“平时我还会利用课余时间勤工俭学,可以解决一部分生活费,这样父母几乎不用补贴太多钱。”

对于首次申请助学贷款的学

生,小孙建议大家提前准备好相关的材料,比如《家庭经济困难学生认定表》、个人的证件、共同借款人的证明,以及户口所在地的民政部门盖章。“只要相关材料都齐全,就可以在国家开发银行生源地贷款在线系统进行注册申请。”

小孙向记者展示了自己的申请页面,里面有详细的申请流程、常见问题、还款帮助、续贷帮助等,只要按照操作步骤提供证明材料,就可以完成。填表完成后,要下载《国家开发银行生源地信用助学贷款申请表》,贷款学生须签名,并加盖“资格审查单位公章”。首贷学生和共同借款人一起到县级资助机构现场办理贷款申请手续。

贷款申请通过后,会直接将钱打到银行卡里面,还是很方便的。

辽沈晚报记者 冯美琳